Cwiczenie 1

Badanie cial na ré6wni pochytej

1.1. Zasada ¢éwiczenia

Badane sa zwiazki miedzy silami dzialajacymi na cialo spoczywajace na réwni
pochylej. Wykonywany jest pomiar sit dzialajacych w kierunkach réwnoleglym do
rowni, prostopadlym do réwni i w kierunku poziomym dla réznych katéw nachylenia
rowni.

1.2. Wiadomosci teoretyczne

Rysunek 1.1 przedstawia cialo spoczywajace na rowni, na ktére dziataja nastepu-
jace sity:
— sita ciezkosci Cj , ktora rozkladamy na sktadowa, @1 réwnolegla do rowni i sktadowsa
ng prostopadta do réwni,
— sita reakcji réwni E,
— sity ﬁl, Fyi }_7"3, pochodzace od sprezyn silomierzy.
Sita tarcia zostala pominigta.
Poniewaz ciato spoczywa, zatem, jak wynika z pierwszej zasady dynamiki Newtona,
wypadkowa sita dzialajaca na cialo wynosi zero. Jezeli na cialo dziala tylko jeden
sitomierz sila F; réwnolegla do réwni (rys. 1.1a), to jego wskazanie powinno wynosié:

Fy =Q1 =Qsina, (1.1)
gdzie () = mg oznacza ciezar ciala o masie m, a g jest przyspieszeniem ziemskim.
Jezeli na cialo dziala réwniez drugi sitomierz (rys. 1.1b) sitla F5 prostopadla do
réowni, to zachodzi zwiazek:
Fy=Q2:—R=Qcosa— R. (1.2)
Maksymalna warto$é¢ sity Fs wynosi:

Fy = Qcosa. (1.3)

W tym przypadku cialo przestaje naciska¢ na réwnie, czyli R = 0.
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Rysunek 1.1. Sity dziatajace na
cialo znajdujace sie na réwni

Z kolei rys. 1.1c przedstawia rozklad sit wystepujacy w obecnoéci sitomierza dzia-
tajacego sitg pozioma F3. Miedzy warto$ciami sit F; i F3 wystepuje zaleznosé:

Fy + Fscosa = Q1 = @sina. (1.4)

Celem ¢wiczenia jest do$wiadczalne sprawdzenie zwiazkéw (1.1), (1.3) i (1.4).

1.3. Aparatura pomiarowa

Wykorzystywany zestaw pomiarowy (rys. 1.2) sklada sie z: 1. modelu réwni po-
chytej o kacie nachylenia z zakresu 15° —45° ze skala katowa i centymetrowa, 2. dwoch
sitomierzy z uchwytami, 3. ciala o regulowanej masie: m = 100 g + 2% lub 150 g + 2%
lub 200 g £ 2%, 4. uchwytéw do sitomierzy, 5. nici.

1.4. Zadania

Dla réznych katéow nachylenia réowni:

1. zmierzyé warto$¢ sity Fy dzialajacej w kierunku réownolegltym do réwni,

2. wyznaczy¢ warto$¢ sity F, prostopadlej do réwni, przy ktérej cialo odrywa sie od
rowni.
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Rysunek 1.2. Zestaw pomiarowy do badania cial spoczywajacych na réwni

Dla ustalonego kata nachylenia rowni:
3. wykonaé¢ pomiary sity Fj dla réznych wartosci sity Fi.

W trakcie pomiaréw nalezy kontrolowaé¢ wskazanie zerowe silomierzy i starannie
ustala¢ kierunki sit ﬁl, ﬁg i ﬁg.

1.5. Przebieg pomiaréw i opracowanie wynikéw

Otrzymane wyniki przedstawi¢ na wykresach:
Ad. 1 — Fy = f(sina),
Ad. 2 — Fy = f(cosa),
Ad. 3 — F| = f(F3).
Przez punkty na wykresach poprowadzi¢ proste i wyznaczy¢ ich wspotczynniki kierun-
kowe (metoda graficzna lub prostej regresji). Tak otrzymane wartosci wspélezynnikéw
kierunkowych poréwnaé¢ z wartosciami teoretycznymi.

1.6. Wymagane wiadomosci

1. Zasady dynamiki Newtona.
2. Warunki réwnowagi cial.
3. Silty dzialajace na cialo spoczywajace na réwni.
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